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事宜：關於立法會李良汪議員提出之書面質詢  

就立法會透過2021年12月28日第249/E164/VII/GPAL/2021號公函轉來，李

良汪議員於2021年12月10日提出，行政長官辦公室於2021年12月29日收到之書

面質詢，經徵詢懲教管理局之意見，本辦公室現回覆如下： 

就質詢第一點內容，懲教管理局秉持“懲教兼備”的工作方針，致力協助在

囚人重返社會，持續與教育及青年發展局合作，為在囚人在獄中開辦小學及初

中回歸教育課程，幫助有需要的在囚人完成基礎學校教育，為將來重返社會創

設有利條件。 

因應本澳入職的學歷要求持續提高，一直以來，懲教管理局持續與教育及

青年發展局共同商討於獄內開辦高中回歸教育課程的可行性。由於按照本澳第 

9/2006 號法律《非高等教育制度綱要法》的規定，申請報讀高中教育課程的人

士必須具有初中畢業學歷資格，且教育及青年發展局對課程學額亦有一定的規

定，基於有意報讀高中課程的在囚人人數以及所持有的學歷，均未符合相關規

定要求，至今仍未有條件在監獄開辦高中回歸教育課程。懲教管理局將繼續與

教育及青年發展局保持密切聯繫，期望在各方協助下，在條件具備時盡快於獄

內開辦高中回歸教育課程，幫助在囚人提升學歷，促進社會重返。 

就質詢第二點內容，懲教管理局十分重視在囚人的教育及職業培訓工作，

透過與不同的政府部門、非牟利團體、教育及專業培訓機構合作(例如勞工事務

局、澳門大學、澳門旅遊學院，以及澳門生產力暨科技轉移中心等)，為在囚人

開辦多元化的專業課程，幫助他們學習一技之長，提升重返社會的就業條件和

信心。 

因應本澳就業市場所需，多年以來，懲教管理局持續為在囚人開辦多種類

型的國際認可證照考試或專業證書培訓課程，包括美容化妝國際專業資格考
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試、初級西式麵點師國家職業資格考試、中級西式麵點師國家職 業資格考試、

建築業職安卡課程、物流運輸之倉務員培訓課程、室內設 計及裝修實務課程、

男女子剪髮課程、卓越零售人員實務課程、西餐侍 應生服務課程、電腦培訓課

程、圖書館管理課程以及陪月員課程等，近 5 年共有 451 名在囚人考獲專業證

書。今年，懲教管理局將新增開辦髮型設計培訓課程、音樂剪接編輯製作培訓

課程以及營銷演說技巧培訓課程等。未來，懲教管理局將繼續與相關專業培訓

機構保持密切聯繫，積極開辦更多切合社會發展所需且適合在囚人的國際認可

證照考試及專業證書 課程，協助他們提升求職時專業認受性，為將來重返社會

作好準備，增強應聘相關工作的競爭力。 

 

  保安司司長辦公室主任張玉英 
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